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Liczba punktów: …………../ na 40 możliwych
Imię i nazwisko ucznia …………………………………………………………………………………………………………….. Klasa …………….
Szkoła - ………………………………………………………….………………………………………….. w ………………………………………………….
Uwaga!
Prosimy o zapoznanie się z poniższą instrukcją, a dopiero po jej przeczytaniu o rozwiązywanie zadań !!!
- Udzielasz odpowiedzi na 40 pytań testowych wielokrotnego wyboru w nieprzekraczalnym czasie 40 minut.
- Za każde pytanie można dostać 0 lub 1 pkt.
- W każdym pytaniu co najmniej jedna odpowiedź jest prawidłowa.
- Prawidłowe zaznaczenie właściwej jednej odpowiedzi (w zadaniach, w których tylko jedna jest prawidłowa) lub wszystkich właściwych odpowiedzi (w zadaniach, w których kilka jest prawidłowych) z jednoczesnym niezaznaczeniem żadnej błędnej odpowiedzi skutkuje przyznaniem 1 pkt. za dane zadanie, w przeciwnym razie przyznaje się 0 pkt.
- Test wypełniaj długopisem (piórem) w kolorze niebieskim lub czarnym.
- Nie można używać ołówków i  korektorów (za ich stosowanie cała praca zostanie zdyskwalifikowana). 
- Właściwą(-e) odpowiedź(-zi) zaznaczaj poprzez wzięcie w obwódkę (w kółko) właściwej literki odpowiedzi (a, b, c i/lub d). 
[bookmark: _GoBack]- Każde inne zaznaczenie odpowiedzi (skreślenie, zamazanie itp.), skreślenie zaznaczonej odpowiedzi, jej poprawka, traktowane są jako odpowiedź błędna i otrzymuje się za nią 0 pkt.
- Na końcu testu, na stronie 4, masz dołączony brudnopis, który nie będzie podlegał ocenianiu – możesz w nim sporządzać swoje notatki.

1/ W artykułach henrykowskich 1573 r. postanowiono m.in. o:
a/ działaniu przy królu rady senatorów
b/ obowiązku zwoływania przez króla sejmu min. raz na 2 lata
c/ prawie szlachty do zawiązywania rokoszy i konfederacji 
d/ zachowaniu wszystkich wcześniejszych przywilejów szlacheckich
2/ Województwo podlaskie zamieszkują w zwartych skupiskach mniejszości:
a/ kaszubska		b/ litewska			c/ rosyjska			d/ tatarska
3/ Ilu potrzeba minimalnie członków założycieli dla powołania stowarzyszenia, potocznie zwanego rejestrowym?:
a/ 3		b/ 7				c/ 10				d/ 15
4/ Ustawa o fundacjach pochodzi z roku:
a/ 1989		b/ 1991			c/ 1997			d/ żadne z powyższych
5/ Aktualna Rada Ministrów jest rządem tworzonym przez:
a/ PiS		b/ PiS w koalicji z SP	i PR	c/ PiS w koalicji z Kukiz’15	d/ żadne z powyższych
6/ Jeśli jakaś partia miałaby w sejmie 14 posłów, zaś w senacie 7 senatorów, to mogłaby założyć:
a/ koło poselskie		b/ klub parlamentarny		c/ klub poselski		d/ klub senacki
7/ Przy zmianie konstytucji RP:
a/ może ją zaproponować m.in. prezes RM i prezydent RP	b/ obowiązują wydłużone terminy
c/ prezydent RP nie może jej zawetować			d/ uchwala ją sejm i senat
8/ Zaznacz, które zdania są prawdziwe:
a/ w przypadku niepowołania rządu w terminie prezydent RP musi skrócić kadencję sejmu
b/ w przypadku nieuchwalenia budżetu państwa w terminie prezydent RP może skrócić kadencję sejmu
c/ sejm podejmuje uchwałę o skróceniu swojej kadencji większością kwalifikowaną 2/3 ustawowej liczby posłów
d/ sejm podejmuje uchwałę o skróceniu swojej kadencji większością kwalifikowaną 3/5 ustawowej liczby posłów
9/ Do kompetencji prawotwórczych sejmu należy (-ą):
a/ uchwalanie budżetu państwa większością zwykłą	b/ uchwalanie regulaminu sejmu
c/ zgłaszanie zapytań i interpelacji poselskich		d/ zmiana konstytucji
10/ Inicjatywa ustawodawcza przysługuje:
a/ min. 15 posłom		b/ komisji sejmowej		c/ rządowi			d/ 500.000 obywateli
11/ Wybory prezydenckie:
a/ ich ważność uznaje ZN					b/ przeprowadza je PKW
c/ zarządza je marszałek sejmu				d/ zarządza je ustępujący prezydent RP
12/ Jedynym politykiem RP, który piastował stanowiska premiera, marszałka sejmu i ministra spraw zagranicznych III RP, był:
a/ W. Cimoszewicz		b/ E. Kopacz			c/ B. Komorowski		d/ G. Schetyna
13/ W skład Rady Ministrów wchodzi (-ą):
a/ ministrowie 		b/ premier			c/ wiceministrowie		d/ wicepremierzy	
14/ NSA powołany został w roku:
a/ 1980		b/ 1997			c/ 2000			d/ 2004
15/ Podstawę etyki dziennikarskiej w RP stanowi 7 zasad, które zostały zapisane w Karcie etycznej mediów, w tym zasada:
a/ obiektywizmu						b/ prawdy			
c/ pierwszeństwa dobra odbiorcy				d/ wolności i odpowiedzialności
16/ I sekretarzami KC PZPR, a więc w praktyce, przywódcami PRL, byli m.in.:
a/ B. Bierut		b/ W. Gomułka		c/ S. Kania			d/  E. Ochab
17/ Organizacja Pożytku Publicznego działa na podstawie ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie z roku:
a/ 1989		b/ 1991			c/ 1997			d/ 2003
18/ Konstytucja kwietniowa została uchwalona w roku:
a/ 1919		b/ 1921			c/ 1926			d/ 1935
19/ Premierem jest aktualnie:
a/ E. Kopacz		b/ J. Kaczyński		c/ B. Szydło			d/ żadne z powyższych
20/ Organem (-ami) władzy sądowniczej w III RP jest (są):
a/ SN		b/ TK				c/ TS				d/ NSA
21/ Do mniejszości etnicznych w III RP należą:
a/ Kaszubi	 		b/ Łemkowie			c/ Romowie	 		d/ Tatarzy
22/ Wymóg ukończenia 25 lat stosowany jest w III RP w biernym prawie wyborczym w wyborach:
a/ burmistrza 		b/ europosła 			c/ posła na Sejm		d/ senatora
23/ Na mocy unii lubelskiej 1569 r. Polska i Litwa miały wspólne:
a/ politykę zagraniczną 	b/ sejm 			c/ skarb 			d/ władcę
24/ Mała konstytucja III RP pochodzi z roku:
a/ 1919		b/ 1947			c/ 1992			d/ 1997
25/ Ustawa regulująca kwestię wyborów w Polsce, uchwalona w 2011 r., nazywa się:
a/ Kodeks wyborczy 		b/ Kodeks wyborów 		c/ Ordynacja wyborcza 	d/ Ordynacja wyborów
26/ W wyborach do polskiego parlamentu obowiązuje ordynacja:
a/ mieszana						b/ proporcjonalna do Senatu	
c/ większościowa do Sejmu 					d/ żadna odpowiedź nie jest poprawna
27/ Do decyzji podjętych przy „okrągłym stole” w 1989 r. zaliczyć możemy decyzję (-e) o:
a/ przywróceniu Senatu					b/ przywróceniu stanowiska prezydenta	
c/ ponownej rejestracji Solidarności				d/ w pełni wolnych wyborach do Senatu
28/ Zasada uwzględniająca władzę narodu i stanowienie przez niego prawa osobiście lub poprzez swoich przedstawicieli to zasada:
a/ suwerenności narodu 	b/ państwa prawa		c/ trójpodziału władz 		d/ umowy społecznej
29/ W Polsce w wyborach do Sejmu na początku III RP obowiązywała metoda obliczania wyników (która już nie obowiązuje):
a/ d’Hondta		b/ Hare-Niemeyera		c/ Sainte Lague’a		d/ żadna z tych
30/ Prezydent RP powołuje:
a/ I prezesa SN		b/ prezesa TK			c/ prezesa NSA		d/ prezesa NBP
31/ Senator III RP nie może być jednocześnie:
a/ europosłem		b/ ministrem			c/ prokuratorem		d/ sędzią	
32/ Do kompetencji Zgromadzenia Narodowego w III RP należy:
a/ uchwalanie konstytucji				b/ postawienie prezydenta RP w stan oskarżenia przed TS
c/ wysłuchanie orędzia prezydenta RP		d/ przyjmowanie przysięgi od nowo wybranego prezydenta RP
33/ Prezydent powołuje 2 swoich przedstawicieli do:
a/ Kolegium IPN		b/ KRRiT			c/ KRS				d/ RPP
34/ Odpowiedzialność polityczną w III RP ponosi (-szą):
a/ premier		b/ Prezydent RP		c/ rząd				d/ ministrowie

35/ Dwoma ostatnimi prezydentami RP na uchodźstwie byli:
a/ Ryszard Kaczorowski 	b/ Władysław Raczkiewicz	c/ Kazimierz Sabbat		d/ August Zaleski
36/ „Krok” sejmowy powoływania rządu jest:
a/ pierwszym		b/ drugim			c/ trzecim			d/ czwartym
37/ W III RP na szczeblu centralnym wyróżniamy organy administracji rządowej:
a/ centralne		b/ niezespolone		c/ zespolone			d/ naczelne
38/ Liderem Solidarnej Polski jest:
a/ J. Gowin		b/ A. Hoffman			c/ J. Palikot			d/ Z. Ziobro
39/ Funkcję Marszałka (-ów) Senatu w III RP pełnił (-li):
a/ W. Chrzanowski		b/ M. Kozakiewicz		c/ L. Pastusiak			d/ A. Stelmachowski
40/ Sejm „kontraktowy” obradował w latach:
a/ 1989-91		b/ 1991-93			c/ 1993-97			d/ 1997-2001
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